Problem

avdelningen

Ingemar Gynnemo, Karlstad har sidnt oss de flesta problemen, nidmligen 808, 812,
813 och 815—817. 814 ir ett gammalt romerskt problem enligt Adolf af Ekenstam,
som skickat det. Resterande uppgifter ar redaktionens varianter pd gamla vilkdnda
problem.
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En vidxt, vars blad flyter pa vattnet i
en liten damm, foérdubblar bladytans
storlek varje dag under forsommaren.
Efter 15 dagar tidcker bladen hela
dammen. Hur lang tid tog det for vix-
ten att ticka halva dammen?

En burk med lock kostar 11 kr. Locket
kostar 10 kr mer dn burken. Vad kos-
tar burk och lock var for sig?

Ett lok och tva vagnar A och B, star pa
ett jarnvigsspar enligt nedan. Loket
kan passera genom tunneln, men vag-
narna idr for hogt lastade och gar inte
att kéra genom tunneln. Hur gbér man
for att fa vagnarna A och B att byta
plats. Loket ska placeras i begynnelse-
lage.

Satt in talen 1 till

9 i de nio tomma
9 rutorna, sa  att
summan 1 varje

9 rad och kolonn
blir lika stor.

812 En ask med dominobrickor innehaller

813

bitar frdn dubbelblank till dubbel-
sexa. Hur ménga olika brickor finns
det? Hur manga prickar finns det sam-
manlagt pd en fullstindig brickupp-
sdttning? I figuren visas hur en bricka
kan se ut.

Rdkna med brik i Pedagorien
En ldrare har 17 elever. Enligt bestam-
melserna i landets skolstadga si ska
pa matematiklektionerna eleverna de-
las i tre grupper. Den &ldste och mest
erfarne ldraren ska ha en niondel av
eleverna, den dirnist en tredjedel och
den yngste ldraren ska ta hilften.
Lirarna pd skolan funderade och
funderade. Rektor pa skolan tillkalla-
des och kom péa féljande lysande idé.

Han lanade ut en elev frdn en annan
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814

815

klass och si da gick det att dela upp
eleverna.

Den mest erfarne ldraren fick en
niondel dvs 2 elever. Den darnist fick
en tredjedel dvs 6 och den yngste fick
9. Det blir ju 17 tillsammans och sa
kunde man limna tillbaks den lanade
eleven.

Hur hinger detta egentligen ihop?

En ddende man vars hustru var havan-
de bestamde foljande:

Om det blir en son skall han arva 3/4
av kvarlatenskapen och dnkan 1/4.
Blir det daremot en flicka skall hon
arva 7/12 och dnkan 5/12.

Kvinnan fodde tvillingar av olika
kon. Hur skall kvarlatenskapen for-
delas.

(Gammalt romerskt problem insédnt
av Adolf af Ekenstam)

Anviand alla sifforna fran 1 till och
med 9 for att bilda tre lika brak pé lik-
nande séitt som i féljande exempel:

816 Om tva punkter pd en cirkel forenas,

erhalles tva filt. Om tre punkter pa en

cirkel forenas, erhalles fyra filt. Om

fyra punkter pa en cirkel férenas, er-

halles atta falt.

a) Hur manga filt erhilles maximalt
da fem punkter férenas?

b) Samma uppgift fér sex punkter.

¢) Om antalet punkter pa cirkeln &r
N, hur manga filt kan dd maximalt
erhdllas?

OO

Per Gunnarsson, studerande pa am-
neslararlinjen i Karlstad, bidrar med
féljande kryptaritm:

abcd

abcd

xxxxabcd

2_3_7
4 6 158 Finns det nagon losning?
Losningar till

problemen 725—733

T

Den flitigaste problemlodsaren denna gang har varit Roland Munther, Uppsala.
En bok blir 16n for tankemédan. Hiar kan du ta del av hans 16sningar.

725) a) b)
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726)

727)

728)

729)

730)

731)

732) Detta problem har vi inte fatt nigon
losning pa, sa vi redovisar Bo Soéder-
bergs forslag till Iosningsmetod.

Pa 4 x 4-bridet ar svaret /84 olika for-
flyttningar, och det kan man komma
fram till pa foljande satt:
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17, 23,30
21,34, 55

Differensen 6kar med 1.
Fibonaccis talfoljd.

22,23,24 Alla tal som borjar med
bokstaven T.
17, 19,23 Primaltalen.

Falten A och B ir lika stora
ﬁ + ﬁ — B+ A= EL")z
2 4

gerdA =B
r dr halvcirklarnas radie.

Polygonen kan delas i fem kongruenta
delar enligt figuren nedan.

il

Den likbenta triangeln har maximal
area da toppvinkeln ir 90° (kan bevi-
sas med hjilp av areasatsen)

Den tredje sidan har da ldngden
5V2cm=7cm

733)

Av symmetriskil erhalles
2-92 = 184

P4 5x5-bradet blir det naturligtvis
mer komplicerat. Naigon mer eller
mindre enkel ’Formel’’ tror jag ty-
VArT inte pa.

Den metod som jag anvidnt har gatt
ut pa att systematisera framifrdan (som
i fallet ovan!), men ridkna bakifrdn.

Mitt svar pa uppgiften ar 8572.

Tyvirr har tecknet fallit bort fran en
av sidorna. Problemet i sin helhet
skulle ha lytt

Térningarna i problem nr 714 i nr 2
80/81 gav uppslag till foljande vari-
ant som kanske 4r en smula svarare:

Figuren visar tva bilder av samma
kub.

Har ar en tredje bild av samma kub
men en sidoyta dr skuggad? Vilket tec-
ken déljer sig bakom skuggan?

+ |

Vi pé redaktionen anser att den skug-
gade sidan skulle kunna se ut sa hir X

eller pa detta sidtt | W

Finns det fler 16sningar?
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”Resultat’’ fran Matematikolympiaden

I foregaende nummer av NAMNAREN presenterades en matematiktivling som
anordnats pa Ramnerodskolan i Uddevalla. Hir redovisar Hans Engberg svaren

med nagra kommentarer.

1 En kuggfraga
Kugghjul med udda nummer roterar 4t sam-
ma hall, dvs systemet fungerar inte.

En elev ritade ut alla kugghjulen!

2 Murbrickan
48 tegelstenar.

3 Vilj, men vilj ratt
a tex—1-2-3-4+5+6=1

b 1:2-3+4+5-6=2
c —142-3+4-5+6=3
d 142+3-4-5-6=4
4 Fortsittning foljer

a diff

b diff ar2™; =1, 2...
cdiffar2 + I;n=1,2...
d Fibonaccis talfoljd

5 Tennisarrangorens dilemma

33 spelare och 32 skall slas ut dvs 32

matcher.

De flesta elevidgsningar innehdll fina diagram
ddir en spelare fick std 6ver en omgdng.

6 Lek med byggklotsar
Betrakta kubens tre lager dvs 14 réda

En alternativ 16sning: Finns det ett maxi-
malt antal réda maste detta vara 14 (27 =
13 + 14) ty annars skulle det finnas ett storre
antal bla.

7 Sifferrakning

2100 = (210)I0 = (1024)10 = (1000)10 =
(10310 = 1030 vilket ger 31 siffror.

20=2; 22=4;
26 =64 osv

Var fjarde slutar pad 6 vilket medfor att
2100 glutar pa 6.

23=8; 24=16, 25=32;

9 Spel ar fult (siavida du inte vinner)

Se till att du tar mynten med nr: 1, 5, 9, 13,
17, 21, 25. Detta ar mojligt, da antalet mynt
min motstandare och jag tar, alitid kan upp-
gatill 4 st.

10 En myntsamlares mardrom
De flesta eleverna gav bra forslag dock utan
att alltid ge det minsta antalet vigningar.

a Dela upp mynten i tre hogar.
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Saxat ur brev fran Bengt Klefsjo, Hogsko-
lan i Umea.

Vigning nr 1: Vag I och I1. Om de viger lika
finns myntet i IIT annars framgar det i vilken
skal myntet ligger.

Viagning nr 2: Vig tvd mynt ur hégen med
det latta myntet. Viger de lika 4r det det
tredje myntet. Viger de olika dar det ocksa
klart vilket som &r littast.

Det krivs alltsa tva vigningar.

b Forfaringssattet ar det samma men har
krivs det minst tre vagningar.

11 I morkret ar alla kulor gra
a 1 samsta fall tas forst 2 gula, 2 roda, 2 bla
och sedan en till dvs det kravs 7 kulor.

b Samma resultat som i forra fallet.

¢ 1 samsta fall tas forst 2 gula, 2 roda och 1
bla. Det krivs alltsa 6 kulor.

12 Redan de gamla greke.
p= 5+l§+l3 =15

T= /15:10-3-2 = v/ 30-30 = 30 cm?

Svar: 30 cm?



